



升格“职业技术大学” 一批高校驶上“快车道”



在2023年的政府工作报告中,政府工作建议指出,大力发展战略性新兴产业,推进高等教育创新。在今年的两会上,职业教育也成为代表委员们热议的话题之一。

“职业技术大学”作为举办职业教育的主体力量,已成为近期高教动态的高频词。升级、合并、转型,从高职院校升格为“职业技术大学”,一批高校走上发展的“快车道”。

18所新“职业技术大学”来了

近日,多地陆续发布2023年申报高等学校设置的公示通知、高等学校设置“十四五”规划,从“职业技术学院”更名升格为“职业技术大学”的不在少数,除此之外,不少省份规划在“十四五”期间,设立新“职业技术大学”。

近日,《四川省高等学校设置“十四五”规划》公布,德阳辖区内2所高校更名“大学”纳入该规划,其中中国民用航空飞行学院拟更名为“中国民航飞行大学”(暂定规划校名),四川工程职业技术学院拟更名为“四川工程职业技术大学”(暂定规划校名)。

湖南省人民政府办公厅印发《湖南省“十四五”高等学校设置规划》,内容涉及3所高职高专学校升格为本科层次学校。其中,湖南中医药高等专科学校升格为湖南健康中医药学院,湖南建筑工程职业学院升格为湖南建筑工程职业大学,湖南化工职业技术学院升格为湖南化工职业技术大学。

广东省教育厅发布关于2023年第一批次拟申报高校设置事项的公示,向教育部申请设置:新建深圳理工大学(公办本科院校),深圳职业技术学院升格为职业本科,并改名为深圳职业技术大学。

甘肃省人民政府办公厅印发《甘肃省“十四五”高等学校设置规划》,明确“十四五”期间,甘肃省高等学校设置共8所,分别为本科学校更名1所,设立本科层次职业学校2所,专科学校升格本科学校2所,新设立高等职业学校3所。其中规划天水师范学院更名为天水师范大学;酒泉职业技术学院、甘肃林业职业技术学院升格为本科层次的职业技术大学;甘肃警察职业学院升格为本科层次的甘肃警察学院,陇南师范高等专科学校升格为陇南幼儿师范学院;筹建甘肃体育职业学

院、定西职业技术学院、天水职业技术学院3所新学校。

近期,教育部同意宁夏10项高校设置事项纳入“十四五”规划,其中包括2所高职学院升格职业技术大学,新设3所高职院校。升格设立宁夏职业技术大学、宁夏工商职业技术大学,设立宁夏卫生健康职业技术学院、宁夏交通职业技术学院、固原农林职业技术学院。

黑龙江省人民政府办公厅发布《黑龙江省“十四五”高等学校设置规划》。其中提出:“十四五”期间,黑龙江省拟规划设立本科层次职业高校项目2项。包括以黑龙江农业工程职业学院为基础,整合相关资源设立黑龙江农业工程职业技术大学;以哈尔滨职业技术学院为基础,整合相关资源设立哈尔滨职业技术大学。

我国职业大学数量为32所

自2019年教育部批准全国首批职业本科试点大学开始,截至2022年6月,我国职业大学数量为32所。其中,有22所院校为专科学校升格,9所为独立学院和专科学校合并转设,1所是独立学院转设而来。

2019年,南昌职业学院、上海中侨职业技术学院等15所学校由“职业学院”更名为“职业大学”,同时升级为本科院校。

2020年,教育部又批准同意了6所本科职业学校更名为大学。2021年,共有11所高校获批更名为职业大学。值得注意的是,2021年获批的职业大学,多是由独立学院转设或与高职院校合并转设而成,且这些学校全部升格转设为了公办高校。

2022年开始,“职业技术大学”的增设与更名加速进行中,大批职业本科陆续被各省份列入“十四五”规划中。

职业教育作为国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是国家近年来重点支持建设的内容,设置新“职业技术大学”,将高职高专升格为本科职业技术大学,对于拓宽学生成长成才通道大有裨益,这同样是当前很多地区提升当地本科教育资源的重要举措。

“十四五”规划的职业本科众多,谁能脱颖而出,值得期待。

8所特色类专科升格普通本科

除更名为“职业技术大学”之外,部分高等专科学校也出现在高校规划中,且多为师范、医学、公安类等特色高等专科学校,这与2021年教育部印发的《关于“十四五”时期高等学校设置工作的意见》相呼应。

《意见》提出,“支持少量办学历史悠久、质量优质、效益明显,区域特别是中西部地区发展急需的师范、医学、公安类高等专科学校升格为普通本科高校”。此次,师范、医学专科学校升本正式提上日程,部分学校升本已按照院校设置审批程序要求,经教育厅考察并向社会公示。

随着一系列有利于职业教育改革发展的政策发布,职业教育与普通教育向着具有同等重要的地位又迈进了一步。高职高专,不管是升格为普通本科高校,还是升格为“职业技术大学”,对于学校发展都是一次重要的机遇。

随着越来越多的高水平高职高专院校升格为“职业技术大学”,职业教育体系进一步完善,“职业技术大学”,未来可期。

(来源:中国教育在线)